
答题时间：90分钟    满分：100分

第Ⅰ卷（44分）

本卷共22小题。每小题2分，共44分。在每个小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

[image: image1]“单独二胎”政策是我国进入21世纪以来生育政策的重大调整，也是国家人口发展的重要战略决策，图1为我国2013年末人口年龄结构预测图（注：图中比例表示该年龄段人口数量占全国人口数量的比），据此回答1～2题。

1．影响我国计划生育政策实施重大调整的主要原因是

A．克服独生子女问题                     B．平衡男女比例失衡

C．应对人口老龄化问题                   D．提升家庭幸福指数

2．“单独二胎”政策实施后将

①缓解人口结构性矛盾的长期影响          ②影响劳动力人口的职业构成

③保持合理的劳动力数量                  ④解决男女比例失衡问题

A．①②③      B．①②④       C．②③④       D．①③④
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图2是“某城市规划简图”，该市常年盛行东北风。

据此回答3～4题。
3．图中①、②、③、④分别表示该市商业区、

住宅区、工业区和文化区，下列说法正确的是  
   A．①—住宅区       B．②—文化区    
   C．③—文化区       D．④—工业区
4．该市计划建设一处高级住宅区，应选址在 
A．甲               B．乙       

C．丙               D．丁
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图3中实线为等压线，虚线甲、乙为锋线，据此回答5～6题。

5．图中甲处所示天气系统是
  A．北半球锋面气旋                    B．北半球冷锋   

 C．南半球锋面气旋                    D．南半球暖锋
6．图中各点天气状况可能处于阴雨天气的是
   A．①④⑤       B．②③          C．①④       D．②③⑤
纺织工业为中国的传统产业，除服装、家用纺织品外，还包括产业用纺织品，建造高速公路、高速铁路、水库大坝要用到的土工布，建筑用的膜材料，医用的人造皮肤、人造血管，甚至火箭的整流罩等都属于产业用纺织品。根据材料，结合所学知识回答7～8题。

7．一般而言，纺织所属工业部门为

A．市场导向型                         B．劳动力导向型      

C．原料导向型                         D．技术导向型

8．影响产业用纺织品生产的主导因素为

   A．劳动力                             B．科技            

C．市场                               D．交通

图4为我国东南某河流域示意图，据此回答9～10题。
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9．关于M湖的水文特征，正确的是
A．湖泊水位季节变化小          

B．湖泊冬季结冰

C．湖泊水量夏秋较大             

D．湖水盐度较高

10．该流域甲处水利枢纽的主要环境效益是

A．防止洪涝灾害的发生          

B．发展淡水养殖

C．提高河流航运能力            

D．利于河口三角洲的形成

[image: image5.png]


蓝水足迹指人类消费的地表水和地下水的水量。灰水足迹指受人类影响而被污染的水资源量。图5是亚洲部分国家每年工业生产过程中产生的蓝水足迹和灰水足迹。据此回答11—12题。
11．读图可知，下列国家的灰水足迹占本国水足迹比重最大的是

A．日本          B．越南          C．菲律宾           D．印度

12．我国降低因工业生产产生的灰水足迹应采取的措施是

①优化产业结构，加大保护水环境的执法力度
②关停耗水量大的企业，减少污水排放量

③改进生产工艺，提高水资源利用率

④实施跨流域调水，保障工业用水量

A．①②          B．①③          C．③④             D．②④
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图6示意2010年三种主要能源在世界主要国家的重要度。据此回答13～14题。
13．①②③分别代表的能源是
A．石油、煤炭、核能                B．煤炭、石油、核能
C．核能、石油、煤炭                D．石油、核能、煤炭
14．能源③在法国、日本等国家的重要度较高，是因为这[image: image19.png]


些国家
A．该能源分布广且易开采            B．常规矿物能源贫乏
C．多海港，进口该能源便利          D．经济实力强且科技发达
“海底黑烟囱”是指海水从地壳裂缝渗入地下，遇到熔岩被加热，溶解了周围岩层中的金银等金属后又从地下喷出，这些金属经过化学反应形成硫化物沉积在附近的海底，像“烟囱”形状一样堆积而成。图7为海底黑烟囱形成过程示意图，据此回答15～16题。
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15．形成海底黑烟囱的主要地质作用有 

A．变质作用和火山活动                   B．岩浆活动和地壳运动

C．岩浆活动和外力作用                   D．地壳运动和外力作用

16．根据海底黑烟囱的形成原理，可推测海底黑烟囱主要分布在

①大洋内部                              ②大洋边缘

③板块生长边界附近                      ④板块消亡边界附近

A．①③       B．①④       C．②③       D．②④
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现代铁路公路的修建过程中常常会采用“以桥代路”的做法。读图8，回答17～18题。
17．图中四地“以桥代路”的作用是
A．①-减小铁路的坡度起伏              B．②-缩短宁波至上海的行程
C．③-避免山崩滑坡的危害              D．④-减少对耕地资源的占用
18．各桥梁所在地区自然条件对交通建设的不利影响是
A．①-干旱与洪涝                      B．②-海潮与海冰
C．③-冻雨与风沙                      D．④-冻土与生态脆弱
[image: image9.png]


一艘满载牛肉的轮船由阿根廷首都布宜诺斯艾利斯启航，沿图9中箭头所示航线驶往英国伦敦港，据此回答19～20题。
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19．关于轮船航行过程中，说法正确的是

①先逆流航行后顺流航行            

②可能遭遇海雾天气

③可能遭遇冰山威胁                

④先顺流航行后逆流航行

A．①②           B．①③          C．②③          D．②④

20．关于伦敦与拉沃拉耶气候差异及原因，说法正确的是

①拉沃拉耶冬季气候较温暖，因其纬度较低

②伦敦气温年较差较小，因其受海洋影响大 

③拉沃拉耶降水总量较小，因其终年受副热带高压控制 

④伦敦降水季节分配较均匀，因其常年受盛行西风影响 

A．①②           B．①③           C．①④          D．②④

2013年春湖北某一中学(114°E  31°N)地理兴趣小组，为寻找生活中的地理，展开了一系列的活动。据此回答21～22题。
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21．下表为四位同学从大自然中寻找方向的证据，不能正确判断的是     

A. 甲       B. 乙      C. 丙       D. 丁
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22．某小组同学经过半年多来的观察发现，日影方位与时间（图10中为北京时间）的有一定规律，他以树影来记录，图10中记录正确的是
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第Ⅱ卷(56分)

本卷包括必考题和选考题两部分。第23题—第24题为必考题，每个试题考生都必须做答。第25题—第27题为选考题，考生根据需求做答。

23.读我国某省部分地理事物分布图（图11和图12），回答下列问题。（22分）


                     图12    图11中“甲山”自然带分布示意图

（1）阐述该省城市分布特征，并简要分析原因。（12分）

（2）该省西部地区多大河，但水电开发尚不充分，说明其开发过程中可能遇到的困难。（4分）

（3）图中甲山地自然带谱比较完整，试分析其形成的原因。（6分）

24．2013年3月22日，中国国家主席习近平抵达莫斯科，开始了对“新春之旅”的首战——俄罗斯的国事访问。读下列材料，回答问题。（24分）

材料一：马铃薯是高产喜肥作物，不耐高温，怕霜冻，为喜光作物，整个生产过程中需水量大，但忌渍水，最适宜种于富含有机质、松软、排灌便利的沙壤土上。马铃薯是俄罗斯主要的农作物，种植历史悠久，被称为俄罗斯的“第二面包”。下图为俄罗斯马铃薯分布图（图13）。

                                   图13

材料二：我国是世界著名的马铃薯生产大国。近年甘肃兰州地区采用了以膜上覆土、高垄种植、半沟量灌水为核心的马铃薯高垄黑膜上覆土自然破膜出苗栽培技术，具有便于机械播种和收获、又大大提高了马铃薯的产量和质量。如图14所示：


                                 图14

（1）简析俄罗斯马铃薯集中分布于西南的原因。（8分）

（2）试阐述该种栽培方式的原因。（8分）

（3）据媒体报道，近年俄罗斯马铃薯栽培有下降趋势，有人建议兰州地区扩大马铃薯生产，进行机械化生产，销往俄罗斯，你是否赞成，并说明理由。 （8分）

25．【旅游地理】（10分）

材料一：随着旅游业的深入发展，以“进农家院,吃农家饭,喝农家酒,饮农家茶,住农家房,享农家乐”为特色的“农家乐”休闲旅游正日益受到城市旅游人士的欢迎和认同。
材料二：浙江临安的农家乐，主要集中在三大块地方：天目山、神龙川和太湖源。围绕着天目山，有天目、西游、九狮、武山、门口、东关等6个村庄，开办了230多家。如图
                                     图15

 （1）说明该地区农家乐旅游发展的条件。(6分)

（2）说明该地区在发展农家乐时为保护环境所采取的措施。（4分）

26．【自然灾害与防治】（10分）

超强台风海燕于2013年11月8日凌晨在菲律宾中部萨马省登陆，登陆时中心最大风速260KM/H（10分钟平均），305KM/H（1分钟平均），为全球有记录以来的最强登陆台。对菲律宾造成了重大危害。读台风海燕运行路径图（图16），回答问题。


图16

指出台风海燕11月7日晚菲律宾主要风向，并简述海燕对菲律宾造成的主要危害。（10分）

27．【环境保护】（10分）

入冬以来，北方很多城市又深陷霾中，PM2.5再一次引发关注，读下面北京PM2.5来源示意图（图17），回答问题。

据图分析北京雾霾天气的“罪魁祸首”

并提出相应的治理措施（10分）

地理参考答案：

1——5    CAADD           6——10   DBBCA         11——15  ABABB   

16——20  ABDAC           21——22  CB

23.（1）分布特征：城市分布不均，东部多西部少（2分）；且东部城市多沿河分布（2分）；

原因：东部（位于四川盆地）地势较低平，气候温暖湿润，适合人类居住，而西部（位于青藏高原）海拔高，气温较低，不适合人居（4分）；河流沿岸水源充足，水运便利，利于城市的形成和发展（4分）。

（2）处于地质断裂带附近，地质条件复杂（2分）；降水集中于夏季，且雨期较长，不利于施工建设（2分）；山高谷深的地形，交通不变，施工难度大（2分）。（答出两点即可）

（3）该山纬度较低，热量充足（2分）；位于亚热带季风气候区，降水丰富（2分）；地势相对高度较大垂直差异显著（2分），故自然带谱较完整。

24.（1）（与其他地区相比）纬度较低，气候温暖，光照条件好；（位于平原和低缓的丘陵地区）地势平缓；（邻近河流）灌溉水源充足（保证生产过程中对水量的需求）；（地处黑土和黑钙土区），土壤有机质含量高，较肥沃。

（2）马铃薯忌渍水，高垄栽培利于（垄沟）排水，半沟量灌水有利于节约水资源；（3分）兰州地处西北，霜冻期长，覆盖地膜，特别是黑膜，利于吸收太阳光，防止霜冻影响，并增高地温，并能保持土壤水分；（3分）无需人工放苗，（既利于防止烧苗），节约人力成本（还有利于防病、防碱等）。（2分）

（3）赞成：俄马铃薯消费市场前景广阔，能够增加当地经济收入；增加就业；中俄经济合作基础好，利于马铃薯出口；交通便利（亚欧大陆桥）。

不赞成：兰州距离俄罗斯市场远，运输成本高；机械化生产能耗高，投入大，受市场等不定因素影响，风险大；地膜处理不当，容易造成土地污染。  

25.（1）旅游资源丰富，类型多样，地域组合好（2分）；地理位置优越，交通便利，基础设施完善，接待能力强（2分）；位于经济发达地区，距客源市场近（2分）
（2）控制农家乐的数量和规模;加强规划管理;促进“农家乐”有序开发;规范“农家乐”经营行为;大力宣传环保;提高游客环保意识;制定相关法律法规（每点1分，答4点即可）

26．风向：西北风（2分）；

危害：造成巨大人员伤亡；大量房屋被毁；巨大财产损失；引发狂风暴雨导致基础设施受损，引发次生灾害等（任答1点得2分，其他答案合理也可得分，总得分不超过8分）

27．汽车尾气的大量排放是导致北京雾霾天气的最主要原因（2分）。

措施：提高燃油品质，使用清洁能源和新能源（2分）；提高汽车尾气排放和处理技术，减少汽车尾气的排放（2分）；减少私家车，提倡公共交通（2分）；合理布局交通网，减少交通拥堵（2分）等（其他答案合理，也可得分，但要从减少机动车的污染角度入手）
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板块运动方向
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①京沪高铁陆桥





②杭州湾大桥





③贵州清水河大桥





④青藏北部清水河大桥
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